



2月4日，市民在前门大街“金牛送福”景观小品前留影。北京市2021年春节景观布置已全部到位。
新华社记者彭子洋摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年2月5日 星期五 庚子年十二月廿四



近日，南京市明城墙中华门、玄武门、解放门等12座城门陆续挂上巨幅春联，迎接春节的来临。
新华社记者李博摄

今日 16 版 总第 10264 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

“春运母亲”命运之变，是脱贫攻坚最生动的故事

本报记者李洪磊

一场命运的邂逅，一场历时11年的苦苦追寻，感动中国，走向世界：外交部发言人华春莹连发4条推文，向海外受众介绍新华社记者从自己拍下的一张照片为起点，历时11年寻找一位彝族母亲的故事。

这个故事，正是新华每日电讯2月2日的融媒体报道《11年前那位感动中国的“春运母亲”，找到了！》。

立春时节，“春运母亲”的故事，如一缕暖阳，击中人心。有网友说，“也许是年纪大了，这报道看哭了三次。”

这个故事，让人们看到了“爱与温暖”，看到了“生活哪怕辛酸，我们也要努力向前”，更看到了“真实的中国人民奋斗圆梦的故事”……仅在新华每日电讯微信公号后台，留言就达11000多条；新华每日电讯微博话题“11年前感动中国的春运母亲找到了”，浏览量突破2亿；各大央媒等300多家主流媒体转发。

读者之声

@鹏娃：扶贫真是我国最伟大事业之一。

@李充：精准扶贫最生动、最独特的例子！

@蓝调江南：很欣慰，看到了他们艰苦奋斗的身影，看到了贫困山区脱贫致富的新面貌，幸福都是奋斗出来的。

@鲁滨：如同初次看到照片一样，再次看到仍然感到震撼，不同的是实现了脱贫既让人感到欣慰，又让人想起脱贫致富的艰难历程。祝愿祖国未来更加欣欣向荣，人民更加幸福安康！

@庞虎：小家的变化都反映着国家的变化。祝福祖国繁荣昌盛，人民幸福安康！

@小蓬头：这位母亲的笑容让我联想到《山海情》中的水花，面对苦难又坚毅又充满力量！

@清风徐来：牵挂了11年的照片有了答案，满意的答案。有党和政府的关心，这位母亲和孩子们一定会越来越好！

@江律师：我们不单单要歌颂母爱的伟大！我们还应该歌颂这些年来各行各业建设者的不懈努力，使得国人原先的出行困境以及很多其他困境有了普遍改观！希望越来越好！

@康师傅：有温度的新闻，看到的是一个个亲切可爱的人和我们共同经历的时代。

@如月：有视频，有图片，文字细腻，情感细腻，时间跨度大。新华出品，真的是精品！

奋斗百年路 奋航新征程

新华社记者刘伟、向志强、何伟、雷嘉兴

立春，桂北，山间水旁，红军墓分外肃穆。有的高大庄严，有的三两合葬；有的葬有骨骼，有的只藏衣冠；有的墓冢上刻着数千个名字，也有无字之碑……

行走在广西桂林市灌阳、兴安、全州湘江战役旧址，先烈的事迹和名字被人们用各种形式追寻、铭记。

湘江战役——中央红军长征以来极其壮烈的一仗，也是关系红军生死存亡的关键一仗。1934年11月下旬至12月上旬，为确保中共中央和中央红军主力渡过湘江，粉碎敌人围歼红军于湘江以东的企图，数万红军将士浴血奋战，谱写了一曲壮丽的革命史诗。

追忆，崇敬

走进广西全州的红军长征湘江战役纪念馆，巨幅浮雕迎面矗立：背着大刀、握着枪支、牵着马匹的红军将士奋勇向前，脚下是用船只搭成的浮桥，江水之中炮弹炸出阵阵水柱。

“红军转移时携带着大量辎重，武器装备也简陋落后，面对的则是数倍于他们的装备精良的敌人。”讲解员胡雅馨说。

红军从湖南道县出发，强渡湘江时，30多万敌军已形成一个“口袋”，试图将红军消灭在湘江以东。中共中央、中革军委、

一个普通人的故事“破圈”刷屏。“春运母亲”为什么引起那么多人强烈的共鸣？因为——

这是一个关于爱的故事。肩背比人还高的超大行囊，左手拎着破旧双肩包，右手揽抱着襁褓中熟睡的孩子，眼神刚毅坚定地望着前方……11年前，“春运母亲”巴木玉布木为了家庭，为了孩子，为了更好的生活，背井离乡外出打工，矮小的身躯、柔弱的双肩扛起母亲的重任。一图胜千言，震撼之下，很多人因此走进公益、慈善、扶贫的行列。

这是一个关于奋斗的故事。“不管我们生活多难，我们都要往前走。”外出打拼、试种烟叶……巴木玉布木不断地与贫穷较劲。这也正是中华民族勤劳奋斗的生动写照。

这是一个关于巨变的故事。11年前的那趟归程，巴木玉布木坐了两趟火车，用了三天两夜，如今只需十多个小时；那一年，中国高铁还不足1万公里，如今已达3.79万公里。而春运，基本已“无新闻”，“买票人

挤人，坐车人叠人”的窘境早就进入了历史。像高铁和春运一样，祖国方方面面都发生了翻天覆地的变化，越来越走近世界舞台中央。

更重要的是，这是一个关于精准扶贫为贫困地区群众圆美好生活梦想的故事。是脱贫攻坚，给巴木玉布木的家乡——令人牵挂的深贫地区大凉山带来巨变，她和乡亲们，住上了大雨漏不进、寒风吹不进的房子，过上了衣食无忧的日子。她家，三室一厅的钢筋水泥房里家电齐全；“顿顿都有大米饭，有蔬菜也有肉吃”；孩子们健康阳光，都有学上……这些，她“小时候做梦都想要”。

巴木玉布木的梦，是大凉山贫困群众的梦。党的十八大以后，习近平总书记向全党全国发出精准扶贫号令时，巴木玉布木的家乡凉山州还有51万贫困人口，山高坡陡的越西县更是最难啃的“硬骨头”之一。经过8年精准扶贫，越西县8.2万个贫困户家庭，都像巴木玉布木家一样从土坯屋、

茅草房搬进了通电、通水、通路、家电齐备的安居房。

巴木玉布木的梦，更是中国梦。2020年11月23日，我国832个贫困县全部摘帽。像巴木玉布木一样，过去8年，我国近1亿贫困人口实现脱贫，创造了人类反贫史上最伟大的奇迹。中华民族几千年来渴望却难以企及的小康梦，在中国共产党的领导下，正在梦圆。

巴木玉布木的命运之变击中人心，其实是伟大的脱贫攻坚温暖了人心，是脱贫攻坚最有力的例证、最生动的故事。

成功脱贫的“春运母亲”巴木玉布木，又有了新的梦想。过完彝族新年，她与丈夫到福建养海参，开始了新的奔跑。决战脱贫攻坚、决胜全面小康，亿万中国人民，正像巴木玉布木一样敢于追梦，只争朝夕。在党的领导下，汇聚“九牛爬坡，个个出力”的奋斗合力，新时代的中国，一定能够写下更多“春天的故事”。

新华社北京2月4日电
(记者汪涌、姬烨)北京冬奥会开幕倒计时一周年活动4日晚在国家游泳中心“冰立方”举行。北京2022年冬奥会、冬残奥会火炬外观设计发布。

北京市委书记、北京冬奥组委主席蔡奇表示，中国政府始终将北京冬奥会作为一项国家大事来筹备推进。目前，总体计划顺利实施，筹办工作正在按计划稳步推进。

蔡奇表示，新冠肺炎疫情给世界人民生产生活和奥林匹克运动发展带来巨大影响，但这阻挡不了我们如期办赛的坚定步伐。我们将与国际奥委会、世界卫生组织等方面密切合作，按照“简约、安全、精彩”的办赛要求，共同研究制定冬奥会疫情防控政策与运行方案，严格落实防控措施，确保如期顺利安全办赛。

国际奥委会主席巴赫通过视频致辞：“一年后的今天，北京将书写历史，成为有史以来第一个既举办过夏季奥运会、又举办冬季奥运会的双奥之城。北京2022年冬奥会将是一个伟大时刻，秉持和平、团结和友谊的精神，将全世界凝聚在一起。”

国际奥委会通过视频向各(地区)奥委会及运动员们发出参加北京冬奥会的邀请。希腊、日本、法国、意大利、美国、澳大利亚、尼日利亚、中国等国家的奥委会主席通过视频欣然接受邀请。

活动现场，北京冬奥会和冬残奥会火炬“飞扬”发布。冬奥会火炬外形极具动感和活力，颜色为银色与红色，象征冰火相约、激情飞扬，照亮冰雪，温暖世界。冬残奥会火炬则选用银色与金色，寓意辉煌与梦想，体现“勇气、决心、激励、平等”，火炬下方刻有“北京2022年冬残奥会”全称的盲文。北京冬奥会和冬残奥会火炬整体外观与北京奥运会开幕式主火炬塔形态相呼应。

国际奥委会执委会对火炬设计给予了高度肯定，认为火炬设计既有文化传承又有科技创新，中国文化艺术得到完美展现，体现了双奥之城的特点，展现了奥林匹克精神。

巴赫发出邀请：2022，北京见

北京冬奥会火炬「飞扬」亮相

从山到海，“春运母亲”开启海上养殖新职业

新春走基层



2月4日在渔排上拍摄的巴木玉布木(右)与丈夫巫其石且。

过完彝族新年，“春运母亲”巴木玉布木与丈夫巫其石且日前从四川凉山彝族自治州老家辗转来到福建省霞浦县溪南镇海域，从事海上渔排海参养殖。几天来，从未在海上生活过的巴木玉布木与丈夫逐渐适应了海浪翻滚与脚下渔排的摇晃，海参喂养技术也越来越熟练。巴木玉布木说，现在成功脱贫，但仍然要努力工作，让一家人的日子越过越好。

新华社记者姜克红摄

远方有家

“星愿之家”飘出温暖年味

就地过年 暖在身边

今天是小年，
刘小宋一大早就到食堂后厨，将提前备好的牛肉和猪肉取出来，今天她要和因疫情无法回家的外地孩子们一起吃顿饺子。

刘小宋今年49岁，是河北省唐山市丰南区星愿自闭症服务中心(下称“星愿之家”)的创办人，也是一位自闭症孩子的母亲。“我调的饺子馅，孩子们可喜欢了，吃美了不想家。”刘小宋说。

2017年，在当地政府和妇联支持下，刘小宋和唐山几位自闭症儿童家长共同成立了这家自闭症服务中心。刘小宋告诉记者：“中心现有49个孩子，有河北省内的，也有北京、江苏、山西、内蒙古、广东等地来的。”

元旦后，河北疫情形势紧张，“星愿之家”最终有24个孩子留下过年。“孩子们在，老师们也离不开，这个年必须张罗好。”刘小宋说。最近，“星愿之家”挂满了彩旗灯笼，贴上了纳福对联，走廊墙上整面整面地绘着图画，这些都出自孩子们之手。

礼堂里，孩子们在老师陪伴下，穿起戏服，转起手绢，一群人跳着笑着。

在场边，有个男孩怀中抱着一面鼓，时不时地敲打。他叫东东，今年10岁。2019年5月来到这里，最喜欢玩的玩具是鼓和扭扭车。东东的父亲田振杰在老家邢台做司机。目前由于疫情防控措施，田振杰无法离开邢台去唐山接孩子，东东也只能留在这里。

“你知道我的理想吗？我长大要当警察。”看到有陌生人生来，13岁的男孩哲哲搬了板凳过来，挨着坐下。哲哲家在山东菏泽，小时候患了脑炎留下后遗症，多年一直在用药，父母目前在福建打工。

把哲哲揽到怀里，刘小宋提议他为大家朗诵一首诗。哲哲站起来，走到小黑板前，一手指着黑板上的诗句，一边大声读了出来：爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。

刘小宋说，这些孩子自控自理能力普遍较弱，生活中的细节要特别注意。“这两天，老师们会轮流带孩子们出去泡澡，换上爱心人士送来的新衣服，干干净净过年。”她说。

“这个春节，我只是个母亲，就想让这些孩子们吃饱穿暖，在这个‘家’好好过个年。”刘小宋说。(文中未成年人均为化名)

(记者杨帆)新华社石家庄2月4日电



在广西全州红军长征湘江战役纪念园后山，散布着形状各异的巨大石块，石块下安葬着烈士遗骸，寓意“一草一木一忠魂，一山一石一丰碑”(2月3日报)。

新华社记者
陆波岸摄

红军总政治部联合发出“不为胜利者，即为战败者”的电文，红军将士与优势巨大的敌人展开激烈战斗。

新圩阻击战是湘江战役三大阻击战首战。在与国民党桂军的交战中，红三军团第五师参谋长、红十四团团长以及副团长、参谋长、政治处主任都英勇牺牲，红军部队伤亡2000多人，坚持到中央军委两个纵队全部过江。

在光华铺阻击战中，为守住渡口生命线，红三军团第四师红十团长沈述清率部与敌反复冲杀，不幸被流弹击中牺牲。同一天，师参谋长杜中美奉命兼任团长，指挥部队拼死阻击，打退敌军多次疯狂冲锋，最后与数百将士战死阵地。

渡江关键时刻，朱德给担任后卫任务的红五军团第三十四师发出多封“万万火急”的电报。这支被称为“绝命后卫师”的部队，在掩护中央红军主力渡过湘江后被敌人截断，几乎全部牺牲。

师长陈树湘因腹部中弹不幸被捕，宁死不屈的他从伤口处掏出自己的肠子，用力绞断后壮烈牺牲，年仅29岁，兑现了“为苏维埃流尽最后一滴血”的誓言。

脚山铺阻击战，红军将士奋力阻扼国民党湘军进攻。红一军团二师五团政委易荡平在作战中腿部负伤。在敌人逼近时，易荡平要求警卫员对他开枪。警卫员不忍心，他夺过枪，将子弹射向自己，宁死不当俘虏。他牺牲时，年仅26岁。

(下转8版)

千万次，我追寻着你

为了湘江战役英魂永存

奋斗百年路 奋航新征程

新华社记者刘伟、向志强、何伟、雷嘉兴

立春，桂北，山间水旁，红军墓分外肃穆。有的高大庄严，有的三两合葬；有的葬有骨骼，有的只藏衣冠；有的墓冢上刻着数千个名字，也有无字之碑……

行走在广西桂林市灌阳、兴安、全州湘江战役旧址，先烈的事迹和名字被人们用各种形式追寻、铭记。

湘江战役——中央红军长征以来极其壮烈的一仗，也是关系红军生死存亡的关键一仗。1934年11月下旬至12月上旬，为确保中共中央和中央红军主力渡过湘江，粉碎敌人围歼红军于湘江以东的企图，数万红军将士浴血奋战，谱写了一曲壮丽的革命史诗。

追忆，崇敬

走进广西全州的红军长征湘江战役纪念馆，巨幅浮雕迎面矗立：背着大刀、握着枪支、牵着马匹的红军将士奋勇向前，脚下是用船只搭成的浮桥，江水之中炮弹炸出阵阵水柱。

“红军转移时携带着大量辎重，武器装备也简陋落后，面对的则是数倍于他们的装备精良的敌人。”讲解员胡雅馨说。

红军从湖南道县出发，强渡湘江时，30多万敌军已形成一个“口袋”，试图将红军消灭在湘江以东。中共中央、中革军委、